

“十五五”规划建议

“十五五”规划是中国2026—2030年国民经济和社会发展的纲领性蓝图。作为全面建设社会主义现代化国家新征程的关键规划，其核心聚焦于高质量发展，突出科技自立自强，旨在突破关键核心技术瓶颈，培育新质生产力。同时，规划将统筹发展与安全，夯实粮食、能源、产业链等安全根基，并着力推动共同富裕，优化收入分配与社会保障。它标志着中国经济发展模式从高速增长向质效并举的系统转型，将深远影响未来五年的国家走向与民生福祉。

股市4000点

这不仅仅是一个数字，而是一个牵动亿万人心的集体心理符号和经济信心温度计。2025年10月28日，沪指突破4000点整数关口，这是自2015年8月18日以来时隔十年首次重返该点位。其意义在于：第一，它标志着资本市场在经历了长期盘整后，对经济结构性转型的初步认可，特别是对新能源、高端制造、数字经济等新质生产力的价值重估。第二，它反映了政策组合拳的累积效应，包括更积极的财政政策、更精准的产业扶持以及对房地产、地方债务等风险的有序化解。

金价飙升

2025年12月24日，国际现货黄金（伦敦金）价格在盘中最高触及每盎司4525.83美元，创下历史新高。与“股市4000点”形成耐人寻味的对照，金价飙升是“避险情绪”全球蔓延的压舱石。驱动因素是多层次的：地缘政治冲突的持续与深化，使黄金的传统避险属性凸显；全球央行持续增持，作为“去美元化”多元化储备的战略选择；更重要的是，国内居民储蓄寻求保值出口的强烈需求。金价的新高，是全球经济政治不确定性、国内资产配置与货币宽松预期共同作用的结果。



关税



美国总统特朗普及其政府所推崇并实施的高强度单边贸易保护政策，其核心逻辑是通过对特定国家及商品（如钢铁、铝、汽车）加征高额惩罚性关税，试图迫使产业链回流、缩小贸易逆差并保护国内传统产业。

该政策实质是将关税武器化，作为强制性谈判工具与地缘战略杠杆，短期内加剧了全球贸易摩擦与供应链紊乱，推高了美国本土通胀。长期看，它加速了全球供应链基于“政治安全”而非“经济效率”的重组进程，标志着多边贸易规则向“权力导向”的倒退，是经济问题政治化的典型体现。

2025 十大热词 回顾这一年



新旧动能的转换、内外环境的交织、希望与挑战的并存，共同塑造了2025这一年独特的气质。这十个看似独立的热词，实则相互关联，它们共同绘制出一幅转型期中国的“社会心电图”，既反映国家意志的宏大叙事，也捕捉个体命运的细微脉动。

九三阅兵



在抗战胜利80周年这一极具象征意义的历史节点，大阅兵承载了远超军事展示的复合功能。首先，它是国家意志与战略威慑的集中展现，新型战略武器、信息化作战体系、智能化装备的亮相，宣示着捍卫主权与发展利益的决心与能力。其次，它是历史记忆与民族精神的全民动员，在复杂严峻的国际形势下，通过庄严仪式强化历史认同，凝聚“勿忘国耻、奋发图强”的社会共识。最后，它也是发展成就与制度自信的视觉化表达，整齐的方阵、先进的装备，对内提振士气，对外塑造形象。这场阅兵如同一支“强心剂”，旨在将爱国热情转化为推动国家战略落地的内在动力。

消费补贴

这是宏观政策从“大水漫灌”转向“精准滴灌”、从投资侧刺激转向需求侧托举的典型标志。与以往普惠性消费券不同，2025年的消费补贴更注重结构性引导：补贴新能源汽车、绿色智能家电，旨在促进大宗消费和产业升级；补贴文旅、体育、康养服务，旨在激活服务消费和美好生活需求；针对特定群体的定向补贴，则兼具纾困与调节社会公平的功能。这种政策折射出双重困境下的智慧：既要应对内需不足、通缩压力的短期挑战，又要肩负起引导消费模式向绿色、健康、品质化方向转型的长期使命，其成效直接关系到经济内生动能的修复速度。

育儿补贴

育儿补贴政策从2025年1月1日起实施，旨在为符合条件的家庭提供支持。补贴面向符合法律法规生育的3周岁以下婴幼儿，补贴标准为每孩每年3600元，按年发放，至婴幼儿年满3周岁为止。“育儿补贴”是国家应对人口挑战、构建生育友好型社会的核心政策工具。它标志着支持方式从宏观倡导转向实质性减负，通过现金发放直接降低家庭生育、养育、教育成本。该政策不仅旨在缓解当下压力，更着眼于长期人口结构优化，体现了国家对民生福祉的战略投入，是推动共同富裕、提升社会韧性的关键一环。

苏超

苏超即“江苏省城市足球联赛”的简称，其火爆源于全民性、文化性与经济性的三重融合。赛事以城市为单位，构建了覆盖广泛的草根参赛体系，激发了大众的参与热情；同时深度融合地域文化，将足球竞技升华为城市荣誉的集体共鸣，形成强大文化认同。此外，联赛通过商业开发、文旅拉动等模式有效驱动区域消费与产业活力，实现了社会效益与经济效益的统一。这种“群众体育+文化IP+经济引擎”的创新模式，使其成为全国群众性体育赛事的标杆。



AI浪潮

2025年的AI，已从技术惊艳阶段进入“深度融合与价值兑现”的深水区。其标志是：通用人工智能（AGI）的持续冲击，引发全社会对生产力革命与就业重塑的深度思考；垂直行业的渗透加速，智能工厂从试点走向规模应用；应用入口的激烈争夺，从智能终端、操作系统到搜索、办公软件，全面展开“重做一遍”的竞赛。中国的AI浪潮特别强调自主可控的算力底座、丰富场景的数据赋能以及对实体经济的深度融合。这波浪潮不仅是商业机会，更是决定未来国际竞争位次和国家安全的关键战役。



正义使命-2025

2025年12月29日开始，中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台湾海峡、台岛北部、台岛西南、台岛东南、台岛以东，组织“正义使命-2025”演习，重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、要港要域封控、外线立体慑阻等科目，舰机多向抵近台岛，诸军兵种联合突击，旨在检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力和外部干涉势力的严重警告，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

综合人民日报、新华社等